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A márciusi ünnepek
tanúsága.

Kunszentmnrton, március 17.

(V.) Ez a nemzedék, mely két nap 
előtt március 15-ét ünnepelte, méltó 
volt elődeihez, mely a márciusi szabad 
eszméket kikiizdte. Hatvannégy esztendő 
távlatán nem látszik az «esernyő forra­
dalom ' kissebb jelentőségűnek, sőt a 
hogy e népjogok fegyvereivel egyre 
erőteljesebben, bátrabban, a nemzet és 
az egyetemes emberiség javára nagyobb 
sikerrel élünk, látjuk csak tisztán, 
milyen nagy kincset szereztek meg 
elődeink március 15-ével. Szilágyi Dezső 
Napóleonnak történelmi nagyságát abban 
összegezte, hogy e vasakaratii hadve­
zér győzelemtől megittasult katonái 
egész Európán végighordozták a szabad­
ságeszméket ; ha ez az egyetlen igazán 
nagy történeti hivatása volt a korzikai 
hősnek, vagy ahogy legitimitás behó­
doló! mondják: a korzikai kalandornak, 

mily nagy történelmi hivatást telje- 
sitettek a márciusi ifjak, akik közül 
egyről, a dadogó Síikéiről megmaradt 
ez a szállóige : Nem az o-kos emhé­
berekre van most szükség, de a bá- 
bátrakra. Esernyővel csinálták, de re­
mekbe csinálták. Dicsősége a márciusi 
eszméknek, hogy vér nélkül vívták; gló­
riája, hogy az ősi alkotmányért a harc­
mezőn 53.000 magyar halt meg ulána.

Mi azt a szabadságot, melyet napjaink- 
I ban leszólunk, drágán fizettük meg. 
j De nem adtak olcson e becses emberi 

javat sehol.
Mi mást kívánhatunk ennek az 

édes, szent hazának, ha nem azt, hogy 
a nemzet válságos napjaiban adjon az 

I Isten a nemzet egyetemének szilárd 
akaratot, megállni a nemzeti jogok 
mellett. Mennyire illett ez évben* is 

j márciusnak szabad tavaszi fuvalmához, 
hogy a Lajthán túlról újra kísértvén 
a nemzet jogaitól való megtántorodás 
szirénhangja, a nemzet Ilii marad 
múltjához, tradícióihoz.

Minden jel azt mutatja, hogy azt 
a nemzeti lendületet, mely azelőtt 64 
évvel megszállta a magyart, ma is hőn 
kell ápolnunk és a múltnak minden 
tradícióival melengetnünk kell. A hatvan­
negyedik évi márciusi eszméknek kitartó 
munkával nekünk kell tartalmat adnunk. 
Az a Magyarország, m lyet Mit kivan 
a magyar nemzet emui kiáltványban 
ezelőtt 64 évvel megalapoztak, ma sincs 
megépítve. Ennek a genet adónak nem 
uj jogkiterjésztésekre, de az 1848-as 
eszmék teljes diadalára, belső, tartalmas 
megvalósítására kell törekednie. S mily 
okos, mily szép, mily nagy nevelő ha­
tású a március 15-iki ünnep, amelyek 
az eszmék kultuszának szolgálnak s 
ezzel ráháritják a következő generá­
cióra a nemzetfejlesztés munkáját. Ol­
vasva az. országszerte rendezett már­
ciusi ünnepekről való tudósításokat s

látva ezeket pátriánkon is, örvendező 
hazafias lélekkel Arany János nagy 
nemzetbuzditó szózata kel ajkunkon :

Nép, mely dicsőt, magasztost igy magasztal,
Van abban élet, bit, jog és erő !

Egy-két szó a községi 
takarékpénztárról.

— Levél a szerkesztőhöz,
Kimszentniárton, március 17.

Kaptuk a következő cikket, melyet köz­
érdekű voltánál fogva a legszívesebben adunk 
közre, hiszen mi a lap alakítása óta azon 
vagyunk, hogy Kunszentmártonhan községi 
takarékpénztár létesüljön, mely hivatva volna 

i arra, hogy a község terhein enyhítsen. Nem 
vágunk éli be a cikkírónak, érveinket sem 
hozzuk fel a bank alapítása mellett, azonban 
az alábbi cikket a legmelegebben ajánljuk 
megfontolás végett olvasóink és az illetékes 
körök figyelmébe és most átadjuk a szót 
Kunszentm,-irton község egyik igazi jó aka­
rójának.

... A „Kunszentmártoni Újság" már 
főbb Ízben megpendítette azt az eszmét, 
hogy Kiinszentmártoiiban községi takarék­
pénztárat kellene felállítani. Tette ezt azért, 
mert belátta, hogy a községnek a pótadön 
kivül egyéhh jövedelmi forrása nincs és a 
folyton emelkedő pótadó elviselhetetlen a 
polgárokra.

A növekvő kiadásokkal szemben pedig 
fedezetről is kell gondoskodni. Kimszcnt- 
márton kiadásai az utóbbi években rohanio-

Képek a szabadságharcból.
Március 15-ke alkalmából irta : Farkas Ernőd.

A csodaágy ti.
Mikor a honvédek Vácz előtt táboroztak, 

Bernátsky Antal köztüzér hazafutott s édesanyja 
jól tartotta kedvenc ételével : tiirósgomhóecal.

Pukkadásig jóllakott s amit nem tudott 
bekebelezni, azt papirosba gyömöszölve, elrej­
tette az ágy ti csőbe.

Egy óra múlva ágyuszemle volt. Az 
ütegparancsnok le- s fel haji i Itatta az ágyucső- 
veket s belenézett, hogy nem rozsdások-e ?

Amint Bernátsky ágyújához ért s lefelé 
fordította a csövét, ebből egy halom túrós- 
gombóc potyogott ki.

Az iitegparancsok elbámnlt. Bernátsky meg 
kékült-zödiilt.

Miféle csodaágyti ez ? — kérdezte
aztán.

Ideiglenesen éléskamrának rendeztem 
be, — mondta Bernátsky bátorságot kapva.

— No szép tüzér, aki turósgombóccal 
akar lövöldözni az ellenségre.

Ezzel én csak magamba akarok lövő- 
dözni, az ellenségnek jobb a vasgombóc, mert 
az örökre megfekszi a gyomrát.

Az iitegparaucsnnk mosolygott s tovább 
ment, Bernátsky pedig felszedegette a porból 
a gombócokat, megtöriilgette s ismét eldugta 
a furcsa éléskamrába.

A makói hősök.
Az aradi véres utcai harcban, mikor a 

honvédeket első Ízben kiszorították a városból, 
a 20. zászlóalj három közvitéze, Bombáik kí­
nos cs két makói földije elrejtőzött a Tököly-liáz 
udvarán.

lel nyársal no l< ill benneteket a rácok ; 
mondta az egyik közvitéz.

— No félj tőle, csinálok én köztük olyan 
ribilliót, hogy mire észrclémek, már mi ugrón- 
berken túl leszünk I — felelte Bombáik.

Azzal a kerítéshez támaszkodtak s a résen 
át figyeltek.

Egyszerre dobpergést hallanak s a hírhedt 
Joanovics Mihály őrnagy alakja tűnik fel előttük,

I aki ficánkoló, büszke ménen, kivont karddal 
I vezette zászlóalját a Tököly-liáz felé.

Bombáik célba vette Joanovicsot s Icdur- 
ran tolta.

A szerbek ijedten álltak meg, mire a másik- 
két honvéd is rájuk tüzelt.

A szerbek észrevették a lohbanás fényét 
s rémes ordítással törlek be a Tököly-liáz 
udvarira.

Utánam, baj társak kiáltotta a hős
Bombáik s átugrott a kerítésen.

Kársai követték s csatlakoztak Asztalos 
■ s'iugy csapatához, mely epekkor indult a varos 
visszafi ig tatására.

Még éjjel se hagynak nyugodni.
Egy Kossuth-huszárcsapat éjfél után érke- 

j zott Tortái városába s jelentkezni akart báró 
Kemény Farkas őrnagynál.

A kapu zárva volt, de a huszár könnyen 
I feltalálja magát. Megkocogtatták az őrnagy abla- 
! kát. Nagysokára kinyílt az és liálúköntöshcii 

egy álmos fej kandikált ki rajta.
M t akarnak ? szólt rá mérgesen a 

huszárokra.
- Jelentjük alássan, őrnagy ur, megér­

keztünk.
(), hogy még éjjel se hagynak nyu­

godni kesergett a báró.
— Nem bizonv, őrnagy ur, felelte 

egy Csató nevű vig huszár, meri katonák 
vagyunk.

A báró milsem szélit, csak nagy mérgesen 
becsapta az ablakot az orruk előtt.

No ez is jobb lett volna kisasszony­
nak, mint katonának ! morogták a huszárok.

I ' .- :u . I. -«■ v ' ■ ' Ml v "m-
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sail emelkedtek, a bevételek — alig, igy 
bi/:my adónk emelkedett. A régi vásártér 
szép hasznot fog majd hozni a községnek, 
de az nem elégséges, sőt, lehet mondani, 
elenyésző csekély.

Az alkotás terére kell már lépnie egy­
szer Kunszentmártonnak is. Jövedelemről 
kell gondoskodnia, ha azt nem akarjuk, hogy 
adónk meghaladja a száz percentet.

Nem tudom, kitől hallottam, de élet­
igazság az, amit az illető mondott. „Ktm- 
szentmárton község addig nem t'og haladni, 
inig a képviselőtestületben olyan egyének 
foglalnak helyet, kik a régi, maradi korszak 
emberei, kiknek minden jó, ahogy van, sőt 
visszakivánnák a községet a régi, jó tábla- 
birói világba. Nekik nem kell sem modern 
közigazgatás, nem kell járda, világítás, sőt 
horribilc dictu — rendőrség sem kell. Ezek 
nélkül pedig egy községet, vagy várost el­
képzelni sem lehet.“

Kunszentmártonban mindig azt tapasz­
taltam, hogy újítás nem kell. Azért meg is 
feneklett itt minden. Utaink rosszak, világí­
tásunk botrányos, — haladunk, de olyan 
csiga léptekkel, hogy ha a csiga látná a mi 
haladásunkat az övéjéhez képest, bizony cl- 
szégyelné magát.

Mi az oka ennek ?
Nincs pénzünk!
Tehát szerezzünk. Ne támaszkodjunk 

folyton a pótadóra.
Meg kell csinálni a községi takarék­

pénztárai.
A t. szerkesztő ur lapjában egyszer azt 

olvastam, hogy a drágaság miatt fizetés 
felemelést kérő hivatalnokok miatt is aján­
latos a községi takarék, mert a takarék jö­
vedelméből — minden pótadó emelés nél­
kül, — bizonyos percentet engedhetünk át 
tisztviselőink fizetés felemelésére.

Ezt osztom is. Mert hiszen köztudo­
mású, adunk, ha van miből.

A képviselőtestület legutóbb rendezte a 
tisztviselők fizetését, de azzal a legtöbben 
nincsemiek megelégedve. Pedig a képviselő- 
testület elment a végső határig. Többet nem 
adhatott, mert nincs miből.

Intő példa gyanánt áll előttünk egy 
pár Kun város. Azok már régen gondoskod-

mar igazi csataoroszlán lett s főleg neki köszön­
heti a nemzet, hogy Item apő a piski-i hidat 
elfoglalta.

Csak utánnam fialni!
Mikor Branyiszkdnál a 34. tót zászlóalj 

csatarendbe ,illőit, Canyon eléjük lovagolt és 
igy szólt:

Idői dupla lén míg, hátul kartács!
hrdósi Imre, a hős piarista tábori pap 

Pedig a rohamjelre feltartotta a keresztet s tótul 
igy kiáltott:

Csak utánam, fiaim!
I s a fellelkesült zászlóalj oroszlánként 

rohant előre.
A győzelem után hozzájuk lovagolt 

Ciuvni, nagyon megdicsérte őket s ezzel vé­
gezte beszédét:

Két hónapra dupla léniing!
Í gy jókedvű huszártiszt erre Cinyon- 

hoz fordult:
I lát a páter mit kap?
Lelki fcloklozást! mondta moso­

lyogva (hiyon.

Március 15.
Kunszentmárton község közönsége 

az idén is megünnepelte március 15-ét.

lak arról, hogy a városnak jövedelmet biz­
tosítsanak és felállították a takarékpénztárat.

Kezeim között van Karczag város ta­
karékpénztárának egyik régi — 1907. 
zárszámadása. A négy éves takarékpénztár 
meglepő nyereséget szerzett a városnak, 
31,781 korona 84 fillér nyereséget mutat fel. 
Az elmúlt öt év alatt ez a nyereség bizo- j 
nyártt megkétszereződött. És milyen a biza­
lom a városi takarékpénztár iránt. Rövid ’ 
négy év alatt a betét 1.343.955 korona 80 
fillérre emelkedett.

Karcag vátos 200,000 koronát adott a 
takarékpénztárnak 4 és fél százalék mellett. 
Ebből a pénzből indult meg az üzlet és a 
takarék tartalék alapja most már elérte az 
alaptőkét, igy a város minden nagyobb küz­
delem nélkül csinos vagyonra tett szert és 
emellett évenként egy-pár tízezer korona re­
pül be a városi pénztárba.

Hadjuk Karcagot, beszéljünk Kunszent- 
mártonról.

Hallottunk már egy pár szót, hogy mi­
lyen jó volna községi takarékpénztárt létesí­
teni. Beszéltek az emberek, — de kivitelre 
eddig nem került a sor. Nem tudni mi okból.

Mostanában megint felszínre került az 
eszme. Segítsünk magunkon. Adó alatt gör­
nyedünk — jövedelmünk pedig nem emel­
kedik. Csináljuk meg tehát a községi taka­
rékot, mely hivatva vau a polgárokon, az 
anyagiakban segíteni, mely áldás lenne a 
községre.

Van-e elegendő pénzünk a községi ta­
karékra ?

Van.
Karcag város 200,000 koronát adott, 

mi többet tudunk adni.
A községi alapok a számításom szerint 

450,000 koronát tesznek ki, melyből 300,000 
koronát odaadhatunk a községi takaréknak. 
Ilyen alaptőkével kevés vidéki intézet kezdte 
meg a működését. A község természetesen 
megkapná a 300,000 korona után a kama­
tot és emellett minden nyereség a község 
pénztárába vándorolna be.

Nagy nemtörődömség meg nem csi­
nálni a községi takarékot. Hiszen nap-nap 
után olvassuk, hogy gomba módra csinál­
ják meg a pénzintézeteket, mi a jele annak ; 
hogy népünk igenis rá van szorulva a taka­
rékokra. Egy község miért vonná ki magát 
egy üzlet alól, mely jövedelmet hajt. A köz­
ségnek ép úgy kell a pénz, mint az egyes 
embereknek. Sőt jobban.

Ezeket kívántam előadni. Kunszent- 
márton község vezetősége tegye javaslato­
mat megfontolás tárgyává, hidjék el, a köz­
ségi takarékpénztárral nem vesztünk, — de 
nyerünk.

—y— s.—

Csalódtam benned is .. .
Csalódtam hennái is. kit agy szerettem én,
(hívóm hajója rones, dobálja röpke szól.
Leáldozott napom, tiéd meg most derül.
Ne védd magad, tudom, szived másért hévül.

Ne sírj! tires.: . . . Gyerünk . . . Én erre, te arra. 
l etétijük el egymást, kacagva-siratva;
/■éledjük el egymást, mindent eltemetve,
Összezúzott lelkem tövises szerelme! . .

hlezey Lajos.

A község középületem és magánházak 
tulajdonosai is nagyon sok helyen ki- 
tüzették a nemzeti szinti zászlót.

Az ünnepségek már 14-én este 
kezdődtek, amennyiben 14-én este a 
kath. körben és a 48-as körben volt 
társasvacsora, 15-én pedig a Kaszinó, 
Polgári Kör, Ipái testület és az Iparos 
Ifjak Önképző Egyesülete rendezett va­
csorát a nagy idők emlékére.

Dr. Kiss Ernő, kerületünk kép­
viselője megjelent 15-én minden kör­
ben és mindenütt lelkesen ünnepelték 
népszerű képviselőnket. Képviselőnk 
mindenütt felszólalt, méltatta március 
idusát.

Az egyletek és társaskörökön kí­
vül ünnepeltek még a jaolgári fiú- és 
leányiskolában és az állami elemi isko­
lában is.

Az ünnepségek lefolyásáról az 
alábbiakban adjuk tudósításunkat.

Március 15. a Kaszinóban.
Kaszinónk az idén is lelkesen ünne­

pelte meg március idusát. A tagok csaknem 
teljes számban jelentek meg ezen a napon. 
Az ünnepi beszédet dr. Neuberger Márk 
ügyvéd tartotta, ki szép szavakkal és a tőle 
szokott szónoki hévvel emlékezett meg a 
márciusi nagy napokról és beszédét sokszor 
szakította félbe a jelenlevők zajos éljenzése. 
Gyönyörködött mindenki a kitűnő debatter 
előadásában és beszéde végén a jelenlevők 
percekig tapsolták és ünnepelték az ünnepi 
szónokot.

Dr. Neuberger a következőkben emlé­
kezett meg március 15-éröl:

Igen tisztelt uraim !
Szállóigének látszott csak, pedig törté­

nelmi valóság, a legszigorúbb kritika mellett 
leszűrt és megállapított történeti igazság, 
hogy annak a népnek, nemzetnek jövője 
van, mely Nagyjait, azok emlékét megtisz­
teli, megbecsüli.

És ez természetes is, hiszen a nem­
zeti történelem Nagyjairól foglalkozván, azok 
ideáljainkká lesznek, a kiket követni, utá­
nozni törekszünk. Az ő életük, működésűk, 
példájuk megtermékenyíti a mi szivünket is 
és lelkünket, hogy odaadással, önzetlenül és 
lelkesen dolgozzunk a közügyért.

A Nagyok kultusza nálunk is meg­
indult. Szebb és jobb jövő biztosíték, hogy 
évről-évre visszatérőleg megünnepeljük Szé- 
csónyi István, Deák Ferenc, Kossuth Lajos 
emlékét és a kit első helyen kellett volna 
említenem, Rákóczi Ferenczet, a magyar sza­
badság, a magyar hazaszeretet inkarnációját.

De a felállított tétel nem teljes, azt ki 
kell egészíteni, hiszen a népek, nemzetek 
életében nagy történeti jelentőségű esemé­
nyek is vannak, a melyek mellett megállás 
nélkül el nem haladhatunk, hanem azokon 
okulnunk kell, a belőlük vont tanúságot a 
közügy szolgálatára fel kell használni.

Ilyen nagy jelentőségű esemény hazánk 
történetében március 15-ike, vagyis azon 
események komplekszuma, a miket a már­
cius 15-ike elnevezéssel illetünk.

Ezeket az eseményeket mindnyájan is­
merjük, azokkal tehát nem foglalkozom, azo­
kat nem sorolom fel, hanem csak érintem, 
hogy március 15-ike a magyar szabadság 
születése és a modern Magyarország meg­
alapozása.

Ezt a napot illilc, hazafias kötelessé­
günk megünnepelni. Ünnepeltük is kezdettől 
fogva; de az ünnep karaktere változott : 
Kezdetben az elveszett bara siráma, gyász- 
éneke, majd a feltalált és feltámadott haza 
zsolozsmája volt és most örömünk és btisz-



1012 március 17. Kunszentmártoni Újság

keségi'mk, hogy március 15-ikénk volt; el­
lenben a belőle vonható tanúság csak egy' 
egyetlenegy, mint maga az igazság.

Tisztelt uraim ! Minden nagy evolutiót 
bizonyos fokú inisticismus veszi körül. Lát­
juk, de véges emberi tudásunkkal megfejteni 
nem tudjuk.

Rejtély előttünk, hogy a Jézus, az isten­
ember születése mért tétetett december 25 
26-ra, a mikor a természet halottaiból, halá­
los dermedtségéből az uj élet és gyiimölcsö- 
zés felé indul ?

Avagy a 10 parancsolat, a modern em­
beriség etikájának és religiójának ez a fun­
damentuma és közös kincse mért adatott a 
Sinai hegyen dörgés, villámlás és a népek 
rettegése közben az emberiségnek V

Így született a népek szabadsága is. 
Dörgés és villámlás között, vérözönből lé­
pett elő a népszabadság Párisban, onnét 
viharzott át Franciaországon és a Német bi­
rodalmon keresztül Bécsig, innét jött át hoz­
zánk 1848-ban riigyfakadáskor, de már csu­
pán csak a lelkesedés szárnyain.

A papság és nemesség lelkesedéstől 
és szeretettől áthatottan önként mondott le 
előjogairól, önként vállalta magára, a mitől 
addig ment volt, a közterhek viselését. Lelke­
sedésből és szeretettől áthatottan önként 
adta meg a politikai nemzet az emberek 
millióinak az emberi és polgári jogokat.

Így született meg a magyar szabadság- 
ság: nem kiomlott emberi vér pros rózsája, 
hanem az összetartás, a szeretet müve.

És ebben van március 15-énck a nagy 
jelentősége, nagy tanulsága: Béke és szere­
tet szülte a magyar szabadságot, vetette meg 
alapját a modern Magyarországnak. Béke és 
szeretet forrasszon össze, tegyen egygyé 
minket is a modern Magyarország kiépíté­
sénél és betetőzésénél; a magyar trikolórnak 
megfelelőig: szeretett hazánk iránt, hogy 
minden fia tudja és érezze, hogy a nagy­
világon azonkívül nincsen számunkra hely, 
itt kell élnünk, itt kell halnunk ; szeretet a 
koronás király iránt, hogy elismerjük egy- 
emberként, hogy a legelső magyar ember a 
király és szeretet honfitársaink iránt, hogy 
csak elvek harcoljanak elvek iránt és ne 
emberek emberek ellen és ne embertársunk, 
hanem az elvek legyőzésére!

Ezzel emelem poharamat március 15-énck 
emlékére.

Az ipartestületben.
Az ünnepséget rendező körök és egyle­

tek között a legnépesebb volt a ipartestület 
által f. hó 15-én rendezett társasvacsora. Ott 
volt a kunszentmártoni iparosok nagy része. 
Ilyen sokan még sohasem voltak az ipar­
testület által rendezett ünnepélyen.

A nagy nap jelentőségét Szántó Ágoston, 
az ipartestület újonnan megválasztott elnöke 
méltatta nagyon ügyesen és 'értelmesen.

Az első felköszöntőt dr. Kiss Ernő orsz. 
képviselő mondta, méltatva érdemeit a magyar 
nőnek és a jelenlevő hölgyekre emelte poha­
rát. Utána Szántó Ágoston emelte poharát 
dr. Kiss Ernőre. Beszédet mondott dr. Jósa 
Gyula, az ipartestület ügyésze, Fazekas And­
rás főjegyző, iparhatósági biztos, Gyalai Simon 
és Homola Rezső.

Az ifjak ünnepe.
Az Iparos Ifjak Önképző Egyesülete is, 

mint minden évben, az idén is társas-vacsora 
keretében ünnepelte meg a magyar szabad­
ságharc 64-ik évfordulóját. Az ünnep jelen­
tőségét Gulyás Mihály egyesületi alclnök 
méltatta. Meleg Béla pedig hazafias szava­
latot adott elő. A szépen sikerült ünnepély 
után a fiatalok táncra perdültek és a hajnali 
órákig rakták a ropogós csárdást.

Hírek.
Kimszentmárton, március 17.

— Beszámoló. Dr. Kiss Ernő kerü­
letünk orsz. képviselője még ebben a hónap­
ban beszámolót tart Kunszentmártonban és 
a kerület összes községeiben.

Községi közgyűlés. Kunszent- 
márton község képviselőtestülete tegnap szom­
baton rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
gyámpénztári számadást tudomásul vették.

Társulati ügyek. A körös- 
tisza-marosi árm. társulat 1912 február 13-án 
tartott közgyűlésén üergulics Bál főbírónkat 
egyhangúlag a társulat választmányi tagjává 
megválasztotta.

Kinevezés. Dr. Félix Antalt a szol- 
■ noki kir. törvényszék elnökét () felsége a 
; király a pestvidéki törvényszék elnökévé 

nevezte ki. Amilyen örömmel tölt el bennün­
ket, hogy kiváló elnökünk 'előbbre lépett, 
úgy fáj nekünk megválni az igazságos biró- 

I tói, a kedves, szeretetreméltó embertől. Félix 
távozása fáj annak, ki őt ismerte. Tiz év óta 
van Szolnokon, vezette a törvényszéket, mely 
vezetése alatt legmintább törvényszéke volt 
az országnak, ez alatt az idő alatt nemcsak 

i birótársai, de az egész vármegye közönsége 
megszerette és az a szeretet napról-napra 
csak fokozódott. Mint ember szerény, szere­
tetreméltó, társaságban kedélyes, jó humorú; 
mint bin') igazságos, pontos hivatásának élt 
egyedül. Kunszentinárton közönsége nagyon 
jól ismeri dr. Félix Antalt, ki minden évben 
ellátogatott hozzánk, hogy a járásbíróságot 
megvizsgálja. Szeretett közöttünk lenni, de 
a kunszentmártoniak is örömmel vették tudo­
másul, hogy dr. Félix ideérkezik. Most már 
elköltözik körünkből a szép fővárosba, mi 
azonban ezután is szeretettel gondolunk reá 
és kívánjuk, hogy uj állásában legyen boldog 
és megelégedett.

Uj albiró. Ü felsége a király dr. 
Volkmann Jenő szolnoki törvényszéki jegyzőt 

I a korponai járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.
Vármegyei közgyűlés. Jász- 

- nagykunszolnok vármegye törvényhatósági 
bizottsága 1912 március hó 20-án d. e. 10 
órakor a vármegyeház nagytermében rendes 
közgyűlést tart. Bennünket a következő ügyek 
érdekelnek. Kunszcntmárton község hatá­
rozata a körüsladány-mezőberény-kunszcnt- 
mártoni h. é. vasút előmunkálatai engedélye­
zésének átruházása tárgyában. Kunszentmár- 
ton község határozata a községi vagyon és 
jogok bérbeadása körül követendő eljárásról 
szabályrendelet alkotása tárgyában. Kunszent- 

: márton község határozata a községi közgyámi 
állás javadalmazása tárgyában. Kunszcntmár­
ton község határozata Kiss Kálmán kártala­
nítása tárgyában. Kunszcntmárton község 
határozata Kiss Péter közterület lágyában. 
Kunszcntmárton község határozata Kómár 
István és nejétől utca szabályozás céljára 
ingatlan vétel tárgyában.

— Községi takarékpénztárak. A 
vármegye alispánjának jelentéséből vesszük 
az utóbbiakat. A kisújszállási városi takarék- 
pénztár 212.300 korona alaptőkével 44.301 
korona, a karcagi városi takarékpénztár 
200.000 korona alaptőkével 49.409 korona, 
a tiszaszentimrei községi takarékpéntár 16.400 
korona alaptőkével 14.482 korona, a kun- 
madarasi községi takarékpéztár 100.000 
korona alaptőkével 8.244 korona tiszta nyere­
séget ért el. Azonkívül takarékok létesülnek 
Turkevén, Jászberényben, Törükszentmikló- 
son. Tiszakürtön 1912 január 1. óta meg­
kezdte működését a községi takarékpénztár. 
Kunszentmártoniak mit szóltok ehhez ?

_ Eljegyzés. Ilj. Lakos Antal helybeli
földbirtokos eljegyezi.- Kaktik Rozikát, Kakuk 
Lázár földbirtokos leányát.

Vármegyénk népessége. No­
vember, december és január hónapokban 
férfi született: 1741, nő 1040. Meghalt: férfi 
1199, nő 1040. A szaporodás 1206. A hét 
éven alóli és nem orvosolt gyermekek száma 
23. Halvaszületett 67. Korai szülés 12. Iker­
szülés 23. A törvénytelen gyermekek száma 
pedig 159. Ázsiai kolerában 8 egyén halt el, 
mind Kunszentmártonban. Öngyilkos volt 16. 
Gyilkosság 2.

Nyugalomba vonuló főügyész.
Dr. Ke le József, a vármegye főügyésze, a 
napokban adta be nyugdíjaztatása iránti kér­
vényét. Ezzel a vármegyénél egyik főtiszti 
állás üresedik meg, melynek betöltése, ha 
nem is a legközelebbi, de már a nyári köz­
gyűlésre kitűzendő nagyfontosságu választás­
nak tekinthető.

Egy szorgalmas tanító. Kun-
szentmárton községnek van egy tevékeny 
ügybuzgó tanítója, ki mindnyájunk legnagyobb 

1 elismerésére érdemes. Ez a tanító Martikány 
István, ki fáradságot nem kiméivé buzgól­
kod ik azon, hogy necsak az iskolás gyerme­
keket, de a felnőtteket is, kiknek szintén 
szükségük van tanításra, oktassa. Elő­
adásai amilyen szórakoztatók, éppen olyan 
tanuságosak is voltak. A lll-ik szánni tanyai 
iskolában esténkint összegyűltek a fiatalok 
és öregek és élvezettel hallgatták Martikány 
előadásait, ki részint történelmi, részint 
pedig gazdasági dolgokkal szórakoztatta hall­
gatóit. Követésre méltó Martikány példája, 
ki hivatását a legnemesebben fogja fel. Leg­
nagyobb elismerésünket fejezzük ki a fiatal 
tanító iránt és kérjük őt, hogy a megkezdett 
utón meg ne álljon, hanem folytassa ok- 

I tató előadásait. Martikány István elő­
adásainak sorozata a következő volt: 
Nov. 2-án A Nagyalföld. Az utazásról. Nov. 

j 23-án A honfoglalás, Boczkó vára. Nov. 
í 30-án Főbb tudnivalók az állattenyésztésről. 
I A Mohos tulkai. 1912 január 11-én Szent 

István. Sarolta fejedelem asszony. Január 
18-án A madarakról. Állatbiztosításról, Gru­
ber József Budapestről. Január 25-én A gyü­
mölcsfák nevelése és gondozása. Az utolsó 
vers és az utolsó golyó. Február 1 -én A 
jobbágyság sorsa és felszabadítása. Szent 
Erzsébet. Február 15-én A kert. Fák ültetése 
és haszna. Február 22-én Gazdasági házi­
ipar. Zrínyi Miklós, Február 29-én. Falusi 
udvar. Tatárjárás. Március 7-én Az iskola. 
A németke. A tizenkét előadáson megjelent 
370 hallgató. Nevezett tanító a sorozatos fel­
olvasást március 14-én 26 hallgató jelen­
létében az 1848-iki események és II. Rákóczi 
Fcrencz életének ecsetelésével fejezte be.

Árvaszéki ülnökből napszámos. 
Szabó István árvaszéki ülnök volt Szolnokon, 
a honnan évekkel ezelőtt eltűnt. A szolnoki 
kir. törvényszék megkeresésére a budapesti 
rendőrség letartóztatta Szabó Istvánt, kit azzal 
gyanúsítanak, hogy egyik rokona érdekében 
hamis tanúvallomást tett. Egy munkásnun- 
helyen akadtak iá. Szabó napszámosmunkával 
tengette életét.

— Cserebaromfi kiosztás. A kislestü 
magyar baromfifajta feljavításán a lolchnivelés- 
iigyi kormány már évek óta nemes baromfitör­
zsek kiosztásával óhajt segíteni. Kiosztanak: 
orpingtonokat, plimutokat, magyar kendermagos 
kakasokat, pekingi gácserekct, cmdeni gúnárokat 
és bronz-pulykákat. A kiosztás ősszel történik. 
A becseréléskor kakasért és gácsérért I I koro­
nát, gúnárért 2 koronát es pulykáért 1 koronát 
kell fizetni. A fajbaromfiak kiosztását illető kéré­
seket a földmivelésiigyi kormányhoz címezve, 
a gazdasági felügyelőknél kell beadni.
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— Mezey-énekek. Községünk kán­
tora, Mezey István, ő hires Mezey-én ekeket 
összegyűjtötte és még ez év folyamán könyv 
alakjában kiadni óhajtja, hogy a hires énekeket 
a közönség is megismerhesse. E célból a 
követkeaö előfizetési felhívást bocsájtotta ki: 
• Kartársaimnak, a kunszentmártoni és szentesi 
buzgó hívek óhajának teszek eleget akkor, a 
midőn a Mezey -énekek csaknem egészét tar­
talmazó könyvet: -Énekes könyv a római kat- 
holikus hívek használatára cim alatt sajtó ala 
bocsájtom. Ezen könyv magában foglalja az 
évben előforduló minden ünnepre: Advent, 
Karácsony, Nagyböjt, Husvét, Űrnap, Pünkösd, 
Mária ünnepek valamint gyászmisék, gyászmise 
fölajánlások és communiókra irt éneket, mint­
egy 250—300 oldal terjedelemben. A Mezey - 
énekek énekhangra hangjegyezve lesznek ; ezál­
tal kartársaimnak vélek szolgálatot tenni, hogy 
a Mezey-énekek eredeti dallamát bírják. Az 
énekes könyv folyó év szeptember havában 
jelenik meg. Tekintette! a megjelenési idő rövid­
ségére, kérem az aláírási iveket (az aláírás köte­
lező) legkésőbb április hó 15-ig beküldeni. A 
könyv ára 4 korona. A pénz beküldése nem 
okvetlen szükséges, azonban, akik azt előre 
beküldik, a könyvet portómentesen kapják. 
Kunszentmárton, 1912 március hó. Mezey 
István kántor.«

— Pusztul a banda. Alig múlt két 
hete hogy a kunszentmártoni első banda eltemette 
a cimbalmosát: Ernőt, most másik halottja van. 
Ferencz bácsi, a nagybőgős halt meg a héten. 
A bandának egy tagja: Tóni másodprimás 
rég nagybeteg és el van készülve a banda, 
hogy még a tavasszal kikiséri Tónit is az 
utolsó útjára.

— A mozi. A Körös Szállóban levő 
állandó moziban az előadásokat ma, vasárnap 
ismét megkezdik. Bemutatásra a legújabb 
felvételű képek fognak kerülni, köztük több 
helybeli is.

— Csak Mauthner-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gaz­
dák és kertészek még akkor is, ha mások ol­
csóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, 
hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők 
kárára lehetséges.

— Szerencsétlenség a pusztán.
Dávid Mihály, mint kocsis, hosszú évek óta 
Sváb Gyula pusztáján volt alkalmazva. A múlt 
héten búzát szállítottak és a kocsi kerekei na­
gyon sárosak lettek. Dávid a lovakkal behozatta 
a kocsit a Tisza szélébe és ott mosta a kocsit. 
Valamitől a lovak megijedtek, beljebb-beljebb 
vonszolták a kocsit, dacára Dávid erőlködésének. 
Mire a többi cselédek segítségére siethettek 
volna, a kocsist, lovakat és kocsit elsodorták 
a hullámok. Holttestét kihalászták, és a múlt 
csütörtökön elteinettette Dávidot az uraság 
saját költségén. Dávidnak nagy családja 
maradt.

— Csendélet a kórhányban. Hirt 
adtunk, hogy Fazekas András főjegyzőnk 
kapását Nagy Imrét március 6-án, vasárnap 
véresre verték a kórhán/i szőlőben. Nagy 
Imre két hétig nyomta az ágyat, de munka­
képtelen lesz még vagy két hónapig. A csépai 
csendőrség a tejeseket letartózta, a és a 
kihallgatás titán az iratokat állette a szol­
noki kir. ügyészséghez.

— Az első teendő a gyümölcsös­
ben, mint a szolnok-dobokamegyei gazdasági 
egylet vita ülése megállapította, nem a talaj elő­
készítése, hanem — a keritkezés. Modern gyü­
mölcsös kerítés nélkül el sem képzelhető. És 
a kerítés nem lehet deszka, palánk; hanem 
annak drótból kell lenni, hogy az élősdi ki ne 
telelhessen. Szerencsére van egy kiváló hazai 
ezég, a Kolerich Pál és fiai (Budapest, Ferencz- 
József rakpart,) mely Delta néven versenyen

kívül álló keritkezési anyagot ^ hoz forgalomba. 
Olcsó, tartós és szilárd. A ezég bárkinek kész­
séggel küld árjegyzéket.

— Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1912 március 10-től, 
március 17-ig születtek: Zsidó Rozália, De- 
vánszki Ilona, Kocsis Ilona, Szaszkó József, 
Rózsi Erzsébet, Tomány Margit. — Házas­
ságkötés nem volt. —Elhaltak: Kállai Mihály 
9 hónapos, Bodócs Mihály 94 éves, Gubucz 
József 14 napos, Kómár István 62 éves, 
Bódi Ferenc 55 éves, B. Szabó László 61 éves.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: Juhos József megvette Oláh 
Lajos és társai házát 1623 koronáért, Devánszki 
László megvette özv. Kun a József né házát 2400 
koronáért, Somodi László és neje megvette Biró 
Sándor és neje beltelkét 960 koronáért, Dóczi 
Márton és neje megvette H. Nagy Ferenc és 
neje házát 2300 koronáért, Mátray Lajos meg­
vette Boldorján Nándor és neje ingatlanát 1600 
koronáért, Kiss P. L. József megvette Cz. Nagy 
Mária és Turcsányi Erzsébet házát 900 koro­
náért, Szöllősi István és neje megvette Gyólai 
Vince házát 1700 koronáért.

Esetek.
Kivándorol Mózes gyermeke e szép 

hazából s iparkodik Amerika-felé. Nagyon 
természetes, hogy a nagy útra, az uj hazába 
magával viszi hü é'ete párját, szive Zálikáját. 
De óh borzalom ! Útközben a nagy vizen a 
hajó léket kap, s kezd sülyedni.

Kétségbeesve siránkozik Zálika. „Oh 
gott Dávidkám ! A hajó léket kapott, a hajó 
siilycd ! Jehova se its! A hajó, a hajó el­
pusztul !“

„Ne ordítozzál Zálikám, — vigasztalja 
Dávid — hitvestársát, — mit sajnálod te a 
hajót, hiszen nem is a mienk!“

*

Felmegy a palóc Budapestre — rokon­
látogatni. — A jó rokon végig kalauzolja 
mindenfelé az öreget a merre csak látni, 
tapasztalni v dó van. — Végigmutogatja a 
Lánchidat, a Margithidat, országházát, múze­
umot stb., végre a szobrokra került a sor. 
Bámul is az öreg mindent, áhítattal hallgatja 
a megmutogatottakhoz fűzött magyarázatot 
s érdeklődik minden iránt. — Az egyik 
szobornál megszólal az öreg:

„Azt moán loátom, hogy kit oábroázol, 
mert nagyon is jaó van etanoávál, ákorki 
leegyen is ti, de hoát ázt nem eertem, mit 
jelent ott aló az a keét numerus ?“

„Az bátyám - adja meg a felvilágo­
sítást a rokon az a telefonszáma.“

*

Megrendeli a palóc a misét s korán 
be is ül a templomba, még pedig nagyobb 
feltűnés kedviért az első padba.

M’kor már a hívők nagyobb számban 
gyülekeztek össze, nekikönyökül palócunk 
a padnak s emigyen szól:

„Hádd gyüjjék áz á mise, elegen vá­
gyunk moán.“

*

Vásárba megy Están bá’ a komájával. 
A jó vásár fölötti örömet illik egy kis áldo­
mással megülni. Úgy is teltek. Már nagyon 
a poharak fenekére nézegettek, amikor a 
hazafele való útra szánták magukat. Amint 
kilépnek a korcsmaajtón — kellőképen Hiú­
in inált állapotban — kérdi ám Están bá’:

„Ősziég nappal van-e vagy éjjel, nap-e 
az olt az égen, vagy hold ?

„Mán én azt nem tudom — feleli a 
koma — hisz tudja kee, hogy sose tanútam 
csellagászati oskolát I“

*

A református apának meghalt a vegyes­
házasságból származó katholikus leánya. El­
megy a plébánoshoz a temetés felől intéz­
kedni.

„Jó van szegény ember, hiszen elte­
metjük az elhunytat, de milyen temetést kí­

ván ? Rövid karinggel 4 kor., hosszúval 10 
kor. az ára.“

„Megkövetem a főtiszteletü plébános 
urat, elég jó lesz ott a rövid ing is, ehen 
van érte a 4 korona.“

Ezzel a bús apa, — mint ki dolgát 
jól végezte, hazafelé ballag. Útközben azon­
ban meggondolja magát és visszamegy a 
plébánoshoz.

„Meggondoltam a dolgot plébános ur, 
tessék még itt van 6 korona, oszt tessék 
hosszú ingbe gyiinni temetni, mert hát fehér 
cselédek is lesznek ottan, oszt mit csúfos- 
kodna ott előttük rövid ingbe.“

*

— Mér nem iszik kend is sört sógor!
Már én csak a bor mellett mara­

dok, mer’ ha sört iszom, akkó mindig olyan 
buta vagyok.

— Nem a sörtől van a’ sógor!
—ef.—

Lapunkhoz a

Képes Világlapot
mellékeljük állandó szépirodalmi mellék­
letül. Tesszük ezen újabb áldozatot elő­
fizetőink és lapunk barátjai érdekében 
abban a reményben, hogy lapunkat, a 
mely teljes odaadással a köz javát 
szolgálja, fokozottabb támogásban ré­
szesítse.

Lapunk, mint eddig, a jövőben is 
bő és tartalmas tudósításokat közöl min­
den közérdekű dolgokról. — A Képes 
Világlapot pedig teljesen díjtalanul adjuk 
lapunk minden előfizetőjének.

Előfizetési ár a Képes Világlappal:
Egész évre . ... 8 kor.
Félévre ...... 4 kor.
Negyedévre . ... 2 kor.

A szerkesztőség és kiadóhivatal

A szőlő metszéséről.
Azt hiszem, nem lesz felesleges, - - ha 

olvasóinknak a szőlő metszéséről egyet-mást 
elmondunk, a ki ért is hozzá, fog okulni 
valamit cikkünkből.

Kunszentmártonban sokan vannak szőlős- 
gaz-dák, — sokat halljuk, hogy nem tudnak 
olyan termést produkálni, mint a szomszédos 
kürti, - vagy a távolabbi kécskei szőlősgazdák.
— Ennek oka pedig abban van, hogy szőlős­
gazdáink legnagyobb része nem ért a szőlő­
metszéséhez. Szőlő metszéshez az ért, a ki maga 
is metszett már. Gazdáink legnagyobb részének 
metsző olló még nem volt kezében abból a 
célból, hogy megmutassa munkásának, nézd, 
nekem igy kell metszeni.

Restelli bevallani, hogy nem ért a szőlő- 
metszéshez, megfogadja a szőlőmetsző munkást,
— de azt ellenőrizni nem tudja. A munkás 
pedig, ha tud is valamit vagy konyit a metszés­
hez, úgy metsz, a hogy neki jól esik. A 
szőlősgazda aztán nyugodt, — vigasztalja magát, 
hogy evvel és evvel az egyénnel metszette a 
szőlőt, a tavaszi és nyári permetezés után 
várja a szüretet, — de biz az soha se üt be 
számítása szerint.

Szőlősgazdáink legnagyobb része már a 
metszésnél leszüretel, nem jól metszeti a szőlőjét, 
lehetetlenség is, hogy bő termése legyen.

A szőlő összes munkája között a metszés 
a legfontosabb, ha ezt helyesen, okszerűen csinál-



jál(, ha az Isten jó, alkalmas időt ad, bő termést 
remélhet a gazda.

De lehet akar mily jó időjárás, perme­
tezhet akár milyen szorgalmasan is, a rossz, 
helytelen metszés eredménye mindig gyenge 
szüret.

Nem műveljük okszerűen szőlőinket.
Ha végig sétálunk a Kórhányon, vagy 

Cukroson a metszési idő után, szomorú látvány­
ban van részünk. Azt gondolná az ember, hogy 
a tőkék legalább is 100—200 évesek. A tőké­
ken rajta van a sok odvas csap, melyek el- 
száritják a tőkét, a sok redves csap és kéreg 
közei kellemes meghúzódó lakhelye a rova­
roknak és álcáknak. Hogy azokat a száraz 
csapokat a tőke felszínéig simára lemetszék, 
hogy a tőke fejet megtisztogassák, arra nem 
gondol a gazda. Csak mikor az a sok rovar 
kikel, megkezdi pusztítását, akkor eszmél a 
gaztla és legnagyobb része azt gondolja, hogy 
az a levegőben termett, pedtg ő csinált neki 
jó buvó helyet azáltal, hogy a redves tőkét 
nem tisztította meg. Ezt pedig minden szőlős­
gazdának tudni kellene, mert az is a metszés­
hez tartozik, de a jó metszés egyik feltétele is. 
Ne sajnálják a szőlősgazdák a fáradságot, tanul­
ják meg a metszést, meg lehet azt tanulni 
könyvből is. (Kitűnő könyv Maurer János. 
A szőlő helyes metszése cimü könyve. Rendel­
hető Kecskemétről a szerzőtől. Ára kötve 3 
korona.) Ha megtanulják, csakis úgy tudják 
ellenőrizni munkásaikat.

A múlt tavasszal metszés alkalmával a 
kórhányi szőlőben sétálgattam, bosszantott a 
sok redves, odvas, féloldalán szárazságban esett 
tőke. Odamentem az egyik szőlősgazda munká­
sához, megjegyzem, hogy a gazda nem volt 
kint, minek is lelt volna, mikor jó metsző 
embere (?) van kint, a következő párbeszéd 
fejlődött ki köztünk:

Milyen metszést használ ?
— Úgy a hogy jön uram.
— Úgy értem, hogy rövid csapos, hosszú 

csapos, vagy váltó csapos metszést ?
— Sohse okoskodunk mi, ha nem 

muszáj csapot is hagyni, hogy teremjen, sohse 
ért ahhoz a gazdám, az a jó, hogy teremjen is.

•— Hát a tőket miért nem tisztítja meg 
a sok odvas, száraz csaptól, meg a kéregtől, 

itt a tőkének egy része meg leszáradt egé­
szen, ezt meg le kellene fűrészelni ?

— No még csak az kéne, —• hiszen 
akkor két hét alatt sem tudnám megmetszeni 
ezt a kis szőlőt, — arra én nem alkudtam, ha 
a gazdának úgy tetszik, fogadjon majd embert, 
hogy letisztogassa.

így megy minálunk nagy átlagban a í 
szőlőmetszése, - azért terem nálunk egy hold 
csak 10 15 hektó bort, nem pedig 30—40-et,
mint jó metszéssel kellene.

A szőlősgazda nem ért a metszéshez, 
a munkás pedig nem csinálja jól, mert nincs I 
a ki ellenőrizze. Szüretkor aztán csak panasz­
kodni tudunk, hogy nem lett elegendő termé­
sünk, de ilyenkor, a metszési idő alkalmával, 
elfeledkezünk arról, hogy csakis jó metszés 
hoz jó szüretet.

Egy szőlősgazda.

Szobafestő és mázoló­
tanulónak

fel vesz egy ügyes fiút heti fizetéssel 
vagy teljes ellátás mellett

MICHNIK JÓZSEF
szobafestő és mázoló.

Kunszentmártoni Úja ág

l akás kerestetik
italmérési üzlet céljára, örökáron vagy 

; haszonbérbe, 3 szoba, konyha és mellék- 
épülettel. Cím a kiadóhivatalban.

4 szobás lakás,
összes mellékhelyiségekkel, haszonbérbe 
kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos özv. Takács Rétemé Rákóci- 

utca 293.

1 A Földmivelésiigyi Minisztérium 18065/012 I 
M szánni engedélye alapján

MEGJELENT
a csodáshatásu dr. Bomvszky-féle

ANIMAL-BOROLIN
házi állatok részére, külső használatra, be- 
dörzsölésre, hülésből származó bajok ese­
tén. Igen jól használható saáj- és köröm­
fájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baromfidifteria esetén is.
Az ár használati utasítással üvegen­

ként I korona 50 fillér.
Kapható az ország nagyobb gyógy- 

táraiban és drogériáiban.
Próbaüvegek állatorvosoknak ingyen.

Központi Borolin-föraktár
Budapest,

II. Margit-rakpart 45. szám.

Ácstanonc
felvétetik

Papp Mátyás ácsmesternél,
Kunszentmártonban.

Kiadó lakás.
A Rákóczy-utca 158. sz. házban egy 
két szobás utcai lakás összes mellék­
helyiségekkel haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosnál.

Eladó üzlet és ház.
Hacker Mártonnak a Király (zsinór)-utca 989. 
szám alatti sarokháza, jóforgalmu 15 év óta 
fennálló füszerüzlettel, korlátlan ital­
méréssel, elköltözés miatt eladó. Értekez­

hetni a helyszínén a tulajdonossal.

Pusztai Ferencnek
Szentesre megérkezett a Korányi­

féle

magánjáró-motorja.
Az érdeklődők azt nála bármikor 

tizembe megtekinthetik.

Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

4 és 4 |> százalékos
alapkamatu törlesztéscs kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételekkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket átcseréljük, con- 
vcntálunk bélyegmentesen törlesztéscs kölcsönre. 

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

mely eddig Klein Adolf ur 
házában, Garay György ur 
Vizelete mellett volt, a mai

Könyvnyomdám,

naptól fogva a
Gazdasági Takarék- 
pénztár bérházában,
a gőzfürdővel szemben van. 
Amidőn a n. é. közönséggel

Könyvnyomdám
áthelyezését tudatom, kérem szi­
ves pártfogásukat továbbra is. 

Tisztelettel
1 WOLF DEZSŐ

17 Kunszentinárton. I

.................... ..........................................

Érteni tés.
Tisztelettel értesítem Kimszentmárton és vidéke nagyérdemű közönségéi, hogy 

eddig Kunszentmártonban, a Király-utcában levő

asztalos műhelyemet
saját házamba, Bethlen-utca 1136. szám ala helyeztem. A midéin ezt a n. é. 
közönséggel tudatom, tisztelettel vagyok bátor arról is értesíteni, hogy asztalos mű­
helyemmel kapcsolatban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

b utó i '-m k I árt
is létesítettem, hol dús raktárt, tartok a legdivatosabb bútoroktól kezdve a legegyszerűbb 
bútorig. - Épület és butor-munkákát mindenkor olcsón és szakszerűen készítek.

A nagyérdemű közönség' szive» partfos .isiit kéret i,
tis/tclelfvl

PÁSZTI ALBERT J I
épület- és Inil'ii.is/ialo / j

----------------------------



rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
Réthy-— J^iicukorkáknál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉTHY-félct kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a 

RÉTHY név.
1 doboz 60 fillér. Mindenütt kapható.

Egypedálos ' 1 1
és egy teljesen uj

előszoba-szekrény

Szőlőtulajdonosok figyelmébe.
a*».aaujjateremtem. Személyes tapasztalataim utána legkiválóbbakat szereztem be melyek 
a kővetkezők. Az újdonságok hires magyar neveket örökítenek meg. ’ ^

Vörösmarty Mihály Golden Chenplon
Bnttyányl Lajos Math, magonca
Gulner Gyula 
Molnár István 
Talián Béla 
Angyal Dezső 
Bortermelők kincse 
Borfajok ujjáalkotőja 
Kecskemét gyöngye 
Kecskemét kincse 
Kecskemét virága

eladó. •— Cim a kiadóhivatalban.

f Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
varrógépek,

kerékpárok

és

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 
látszeráruk és

*» tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

MILLIÓK^

használják

Köhögés
I ickedtség, hurut, elnyálkásodás és 1 

és szamárköhögés ellen a
KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei,

6050 köszönő" há,alcvél magánosoktól es orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható :

Lukács Andor
gyógyszertárában, piactér

Mnthlász János diadala 
Mathlász Jánosné 
Mathlász Mariska 
lőzscf főherceg 
Erzsébet királyné 
Zrínyi Ilona 
Mátyás király 
Petőfi Sándor 
Bem tábornok 
Széchényi István gróf 
Munkácsy József 
Szautter Gusztáv

Ezen újdonságok beszerzési ára szálanként 
4 5 korona volt.

Nálam 2 koronáért kaphatók.

Doktor Robert Hogg. 
Muscat Alexander 
Muscat Candia 
Muscat Rosea 
Muscat Noir 
Ezredéves Magyarország 

emléke 
Óriási fehér 
Genual zamatos 
Dobrelábé 
Tokaj Augevine

Szálanként 20 fillér.
Csaba gyöngye,

mely az eddig ismert leg­
koraibb Chasselas fajokat is 
megelőzi érés tekintetében 4 
héttel.

Kossuth Lajos,
D l tőke 8-10 klg. rend­
kívüli finom szőlőt birteremni

Szálankint 50 fillér.

Kaphatók {fi Tcitár IlTirP Tiszakürti
„ J 1,11 ^ Kisasszonyhegyi szőlőtelepén
F.,ágiért FeWg,, rfll.l.t » m„sk mi„íe„ w„íségt6|

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

w

X

I jÁJí. . jLfc._„.
Kunszcntinártonban.

Cementlapokat, ^
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap készítő^^I Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. s

CSÉPLŐKÉSZLETEK.
lePlliahh rpnrtczon'l __ ... ...

Malmok

mezőgazdaságigépeket viliit-, azoknak
a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.

■ÄÄ hengerek ÄS, 
gazdasági gepek nTg^Z0

kovácsolt ^rgyak" aní^V é® egyéb bármi,y öntött és
előnyös feItéíffék rfas^.ását'x Csereüzleteket
fizetési feltételekmellett Ári dcso árak és kedvező

teteiek mellett. Aijegyzeket ingyen es bérmentve küldünk
Esyben """. fiaimé. az á,.
blm,k tizedes és száz do, mllegefre ^'zintén
elvállaljuk Mrm.lyen mérlegek javítását és Sjra wSésIt

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomép,tészet. gazdasági gép és mérleggyár. 
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